
 

 

bmk.gv.at 

Leonore Gewessler, BA 
Bundesministerin 

 

leonore.gewessler@bmk.gv.at 
+43 1 711 62-658000 
Radetzkystraße 2, 1030 Wien 
Österreich 

An den 
Präsident des Nationalrates 
Mag. Wolfgang Sobotka 
Parlament 
1017    W i e n 

Geschäftszahl: 2022-0.181.063         . Mai 2022  

 

Sehr geehrter Herr Präsident! 

 

Die Abgeordneten zum Nationalrat Hafenecker und weitere Abgeordnete haben am 8. März 

2022 unter der Nr. 10110/J an mich eine schriftliche parlamentarische Anfrage betreffend 

Auftragsvergaben an die Karmasin Research & Identity GmbH gerichtet. 

 

Diese Anfrage beantworte ich wie folgt: 

 

Mit Inkrafttreten der BMG-Novelle 2020, BGBl.I, Nr. 8/2020 am 29. Jänner 2020 kam es zu 

Änderungen der Zuständigkeiten in den Bundesministerien. Die Beantwortung der gegen-

ständlichen parlamentarischen Anfrage erfolgt jedoch im Rahmen des jetzigen Zuständigkeits-

bereiches ab meinem Amtsantritt am 7. Jänner 2020. 

 

Zu den Fragen 1 bis 3: 

 Wurden von Ihrem Bundesministerium, diesem nachgeordneten Stellen oder Betriebe 
mit dessen bestimmender Stellung Aufträge an die Karmasin Research & Identity 
GmbH zwischen 2013 und 2021 vergeben, gegliedert nach den konkreten Aufträgen 
und Jahren? 

a. Wenn ja, welche Leistungen wurden jeweils erbracht? 
b. Wenn ja, wurden auch weitere Angebote gelegt und von welchen Anbietern zu 

welchen Anbietern zu welchen Konditionen? 
c. Wenn ja, welche Kosten entstanden dadurch jeweils? 
d. Wenn ja, wer war konkret für die Vergabe zuständig? 
e. Wenn ja, wann und wo wurden diese Studien bzw. Umfragen jeweils veröffent-

licht? 
f. Falls diese nicht veröffentlicht wurden, warum nicht? 

 Wurden von Ihrem Bundesministerium, diesem nachgeordneten Stellen oder Betrieben 
mit dessen bestimmender Stellung seit 2019 Aufträge an die BB Research Affairs GmbH 
vergeben, gegliedert nach Aufträgen und Jahren? 
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a. Wenn ja, welche Leistungen wurden jeweils erbracht? 
b. Wenn ja, wurden auch weitere Angebote gelegt und von welchen Anbietern zu 

welchen Konditionen? 
c. Wenn ja, auf welche Höhe beliefen sich die Auftragssummen jeweils? 
d. Wenn ja, wer war für die Auftragsvergabe zuständig? 
e. Wenn ja, wann und wo wurden diese Studien bzw. Umfragen jeweils veröffent-

licht? 
f. Falls diese nicht veröffentlicht wurden, warum nicht? 

 Inwiefern untersucht Ihr Bundesministerium bei der Ausschreibung von Leistungen Ab-
sprachen von Anbietern? 

a. Existiert zu diesem Zweck eine Kommission? 
b. Inwiefern ist Ihr Kabinett eingebunden? 

 

Ich erlaube mir mitzuteilen, dass seitens meines Ressorts samt nachgeordneter Dienststelle 

keinerlei Aufträge an die Karmasin Research & Identity GmbH vergeben wurden. 

 

Ich möchte aber der Vollständigkeit darauf hinweisen, dass sowohl die 

Forschungsförderungsgesellschaft, also auch der Klima- und Energiefonds – beides dem BMK 

nachgelagerte Organisationen, die nicht in die Berichtsingerenz des BMK fallen - zwei Studien 

veröffentlicht haben, an denen die Karmasin Research & Identity GmbH beteiligt war.  

 

In der FFG war dies die Studie „GARDA“. Der Zuschlag erfolgte an die Bietergemeinschaft 

Austrian Aeronautics Industries (AAI) und Karmasin Research & Identity (Subauftragnehmerin 

Sabine Beinschab Firma Research Affairs).  

 

Vom Klima- und Energiefonds wurde der sogenannte „Special Report Klimaschutz und 

Tourismus“ in Auftrag gegeben. Sophie Karmasin war durch ihre thematisch ähnlich gelagerten 

Studien (z.B. Motivstudie Österreichurlaub 2021 der Österreich Werbung) eine anerkannte 

Expertin in diesem Themenbereich und wurde daher mit der Durchführung der Studie 

beauftragt. 

 

Leonore Gewessler, BA 
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